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Ένα ιστορικό μνημείο αυτοθυσίας και ηρωισμού, ένα σύμβολο τιμής και αγάπης 
για την ελευθερία, ένα παράδειγμα προσφοράς του κλήρου και της Εκκλησίας στον 
εθναπελευθερωτικό αγώνα των Ελλήνων είναι και το θρυλικό Αρκάδι της Κρήτης 
με πρωταγωνιστή τον ηρωικό Ηγούμενο Γαβριήλ Μαρινάκη (1866). Ας σημειωθεί 
επίσης ότι στις εξεγέρσεις της Κρήτης, στη δεκαετία του 1860, άμεση ανάμιξη και 
ηγετική θέση κατείχαν και οι δυο μοναχοί Παρθένιος Κελαϊδής και Παρθένιος 
Περίδης[43].

Επίσης, όλα τα μοναστήρια σε όλους τους εθναπελευθερωτικούς αγώνες έπαιξαν 
κρυφό, κάποιες φορές και φανερό, αλλά καθοριστικό ρόλο.

Αυτό έπραξε και το Άγιο όρος, το οποίο τόσο το 1821 με τον Εμμανωήλ Παππά, 
όσο και το 1854 με τον Τσάμη Καρατάσο συμμετείχε ενεργά με τη συντριπτική 
πλειοψηφία των μοναχών και βέβαια το πλήρωσε αυτό με καταστροφές και σφαγές 
από τους Τούρκους[44].
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Επομένως η Εκκλησία και ο κλήρος έκαναν τη «Μεγάλη Ιδέα» πράξη, αφού 
πίστευαν ότι για την απελευθέρωση του Γένους, πέρα από το σταυρό, το ευαγγέλιο 
και τις προσευχές χρειάζονται η αγάπη για την πατρίδα, η διαφώτιση του λαού τα 
ζωσμένα άρματα και η σωματική ρώμη.

Συμπεράσματα
-Προεπαναστατικά, τα βασικά στοιχεία της αγωγής των παιδιών, αλλά και τα 
κυριότερα μέσα για την εθνική αναγέννηση και λύτρωση ήταν η σωματική ρώμη, 
τα πολεμικά παιχνίδια, το θάρρος, η σκληραγώγηση και η τήρηση των 
πατροπαράδοτων ηθών και εθίμων.

-Μετά την ίδρυση του νεοελληνικού κράτους η πνευματική, πολιτική, και 
εκκλησιαστική ηγεσία, έχοντας ως υπόβαθρο τις παραπάνω αξίες 
προσανατολίστηκε στη«Μεγάλη Ιδέα.

-Για την πραγμάτωση αυτού του οράματος έγινε επίσης προσπάθεια σύνδεσης της 
ελληνοχριστιανικής με την αρχαιοελληνική παιδεία, αλλά και τους αρχαίους 
Ολυμπιακούς Αγώνες.

-Το ιδεολογικό αυτό υπόβαθρο ενισχύθηκε, μεταξύ άλλων, με την προσπάθεια 
αναβάθμισης της φυσικής αγωγής και του αθλητισμού, την αναβίωση των 
Ολυμπιακών Αγώνων σε τοπικό και  Διεθνές επίπεδο και την ίδρυση 
φιλεκπαιδευτικών Εταιρειών και Γυμναστικών Συλλόγων.
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-Τη φιλοσοφία της Μεγάλης Ιδέας στήριξε με διάφορους τρόπους και η Εκκλησία, 
αφού πίστευε ότι για την απελευθέρωση των υπόλοιπων αδελφών, πέρα από το 
σταυρό και το ευαγγέλιο χρειάζονται τα ζωσμένα άρματα, η σωματική ρώμη και η 
αγάπη για την πατρίδα.
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